

40家公司具备优先股“基因”

银行电力建筑交运有望率先受益

本报记者 于萍

优先股试点渐行渐近,引发市场对于蓝筹股重估的预期。尽管目前还没有上市公司明确优先股进展情况,但是业内普遍预计率先试点公司集中在以银行、电力为主的大盘蓝筹股身上。

中国证券报记者综合考量相关公司的盈利、分红、市盈率等条件后,筛选出具备试点优先股潜力的40家公司,这些公司基本集中在银行、建筑、电力、交运等行业,有望通过推行优先股而受益。

40家公司最有潜力

相对于普通股而言,优先股在分红以及剩余财产分配方面具有一定优势。尽管优先股股东没有公司经营的参与权且不能退股,但是稳定的分红还是能够吸引不少投资者的青睐。

虽然目前哪家公司将最先试点优先股还不得而知,但是中国证券记者在比较大盘蓝筹公司的股息率、现金流、大股东持股比例、市盈率等指标后,仍筛选出40家最有“潜力”推行优先股的蓝筹公司。

仅从2012年股息支付情况来看,“工农中建”四大行的股息率均在5%以上,而市盈率仅有5倍左右。中国石油、中国石化“两桶油”的股息率也在3%-4.5%之

40家具备优先股基因公司一览	
所属行业	备选公司
银行类	工商银行、建设银行、农业银行、中国银行、华夏银行、北京银行、南京银行
建筑地产	中国建筑、中国交建、中国水电、葛洲坝、上海建工、隧道股份、首开股份
公用事业	华能国际、长江电力、国电电力、上海电力、重庆水务、内蒙华电
交运类	上汽集团、华域汽车、大秦铁路、上港集团、宁沪高速、山东高速、上海机场
能源类	中国石油、中国石化、中国神华、中煤能源、兰花科创、潞江股份
大消费类	五粮液、贵州茅台、泸州老窖、格力电器、青岛海尔、海信电器、复星医药

部分具备优先股潜力公司相关指标					
证券代码	证券简称	2012年股息率	大股东持股比例%	市盈率	行业
601398	工商银行	5.76%	35.40	5.18	金融服务
601939	建设银行	5.83%	57.26	5.06	金融服务
601288	农业银行	5.59%	40.28	5.08	金融服务
601988	中国银行	5.99%	67.77	5.14	金融服务
601857	中国石油	3.14%	86.35	11.60	采掘
600028	中国石化	4.43%	73.38	7.19	化工
601088	中国神华	3.79%	73.01	7.26	采掘
600104	上汽集团	3.40%	74.30	6.99	交通运输设备
601668	中国建筑	2.69%	55.58	5.36	建筑建材
600015	华夏银行	4.54%	20.28	4.73	金融服务
601169	北京银行	4.30%	13.64	5.54	金融服务
601006	大秦铁路	5.77%	61.70	8.84	交通运输
600011	华能国际	2.94%	36.05	7.47	公用事业
601800	中国交建	3.48%	63.83	5.13	建筑建材
600900	长江电力	4.83%	73.33	11.49	公用事业
600795	国电电力	5.53%	52.38	5.89	公用事业
600018	上港集团	5.10%	40.80	20.41	交通运输
601009	南京银行	4.41%	12.68	5.58	金融服务
601669	中国水电	3.35%	66.77	6.90	建筑建材

数据来源:Wind 制表:于萍

且现金流情况良好。此外,中国神华、中国建筑、华能国际、国电电力等公司的股息率及现金

流情况也都保持稳定。总体来看,有潜力试行优先股的蓝筹公司基本集中在银行、建筑、公用

事业、交运等行业。

业内人士指出,发行优先股的公司,其往年股息率应该保证在至少2%的水平之上。因为如果往年股息率较低或者无分红,那么意味着公司可能进行了资本再投资。这类公司发行优先股进行分红,反而会影响到公司未来的能力。

事实上,从国外经验来看,发行优先股的一般是稳定的大型企业,而高成长的公司则较少发行优先股。中信证券研究显示,从国外实践看,银行、电力、交运、煤炭、建筑等行业大盘蓝筹股率先推进优先股发行的可能性最大。

几大行业有望受益

目前,市场对于国有企业率先试点优先股的预期强烈。从行业角度看,建筑、电力、银行、交运等行业有望从优先股试点中受益。

申银万国研究认为,如果在股价被低估时发行普通股融资,将有损于原有股东的利益,而发行优先股则不存在这样的问题。因此,优先股可以拓展企业融资渠道,避免在股价被低估时使用普通股融资。同时,发行优先股也有利于降低企业资产负债率,缓解财务压力。

以建筑类蓝筹股为例,目前,中国建筑、中国交建、中国水电等公司的股价已接近每股

净资产。同时,三季度末,几大建筑行业蓝筹公司的资产负债率均在75%以上。Wind数据显示,中国建筑三季度末的资产负债率达到78.64%,中国交建为78.45%,中国水电更是达到81.29%。此前,国资委曾对央企负债率情况进行过严控,因此当前建筑蓝筹公司近80%的资产负债率情况面临不小压力。

由于建筑类公司普遍采用BT或BOT模式经营,对资金需求十分迫切。通过发行优先股这种股权融资的模式,将可以缓解企业的财务压力,改善企业的杠杆率情况,也使发债融资的能力得到释放。

大型电力公司目前的资产负债率也基本维持在70%-80%,过高的负债率限制了企业进行债务融资的能力。同时,多数电力公司的市盈率维持在6-10倍,通过发行优先股可以解决融资难题,也能通过优先股进行收购提高盈利能力。

至于试点的最大热门——银行业,推出优先股将直接补充一级资本,缓解再融资冲击。申银万国研究称,美国银行业便积极发行优先股补充一级资本漏洞,其优先股发行在2012年出现井喷式增长。分析师认为,我国上市银行一级资本缺口巨大,引入优先股制度将减轻二级市场再融资压力,有利于银行股估值提升。

股价暴跌四成促公司出手

兴民钢圈首次实施回购股份

本报记者 刘兴龙

期限为自股东大会审议通过回购股份方案之日起6个月内进行,即到2013年11月12日止。这意味着,如果兴民钢圈希望借助回购股份维护股价,那么留给上市公司的空间已经不多了,只剩下7个交易日可以运作。

此前,9月17日下午收市后,兴民钢圈以直通车方式披露了《关于签订复合车轮采购合同的公告》,主要内容为:公司与TRANTEXASTIRE,LLC签订了《采购合同》,合同总金额为516079.20万美元(折合约317.34万元人民币)。“该公告中披露的以美元计价的合同金额存在重大差错,实际上应为516079.20美元。这一公告披露差错,导致兴民钢圈9月18日上午公司股票交易出现异常、盘中临时停牌。

嘉士伯香港部分要约收购重啤获准

拟29.32亿元购30.29%股份

本报记者 王锦

东的投资回报。

重庆啤酒10月31日晚间公告,其公司股东Carlsberg Brewery Hong Kong Limited(嘉士伯香港)已收到中国证监会《关于核准嘉士伯啤酒有限公司公告重庆啤酒要约收购报告书的批复》,证监会对嘉士伯香港公告重庆啤酒要约收购报告书无异议,重庆啤酒股票将于11月1日起复牌。

嘉士伯香港本次要约收购报告书于11月1日正式公告发出。报告显示,此次嘉士伯香港要约收购股份数量为14658.8136万股,占重庆啤酒总股份的30.29%;要约收购价格为20元/股;要约收购有效期为2013年11月5日至2013年12月4日。

值得注意的是,重庆啤酒10月30日的收盘价为17.19元,该20元的要约收购价较该收盘价约有16.3%的溢价。

此外,在最新的收购报告书中,嘉士伯香港还表示,不排除收购人根据市场情况和嘉士伯的战略安排增持重庆啤酒股份的可能。重庆啤酒三季报显示,前三季度实现营业收入28.38亿元,同比增长8.42%;实现归属于母公司股东的净利润2.18亿元,同比增长24.31%。

玉龙股份停止筹划可转债

子公司享税收减免助减亏

本报记者 汪珺

大事项。

公司同日公告,全资子公司伊犁玉龙钢管有限公司(以下简称“伊犁玉龙”)近日接到新疆霍城县国家税务局企业所得税优惠备案回执,同意伊犁玉龙自2013年1月1日至2019年12月31日享受西部大开发企业所得税优惠政策,企业所得税减按15%税率征收。

东百集团9.07亿福建置地

拟造城市综合体

本报记者 汪珺

可用于城镇住宅的用地面积为6,965公顷,商业、办公、旅馆用地面积为5,2841公顷。

公司称,经董事会审议通过,同意公司参与上述地块的竞争,并授权公司管理层在总额不超过人民币10亿元的额度内,决定并全权处理购买土地的相关事宜。东百声称,若此次竞买成功,将在注册资本不超过该项目土地购买款金额范围内成立项目公司,负责运作上述城市综合体项目。

风华高科获3000万元财政补助

本报记者 钟志敏

式电阻器、高精度薄膜片式电阻器、大功率射频负载片式电阻器和高耐压片式电阻器等新型微小MLCC、片式电阻器产品进行研发和产能扩充。

公司将依据《企业会计准则第16号—政府补助》的规定将该笔财政补助资金计入递延收益,相关收益将在使用补助资金所购资产的使用寿命内平均分配,分期转入营业外收入。该笔补助资金的取得将对公司经营业绩产生一定的积极影响。

长春高新否认调节利润及违规售药

本报记者 钟志敏

针对有关媒体发表的《长春高新少数股东权益激增被指存在调节利润嫌疑》报道,长春高新发布澄清公告进行说明,否认公司调节利润及违规销售激素类药物。

上述报道称,(1)公司第3季度少数股东权益激增;公司部分业务可能出现较大亏损;公司存在调节利润的嫌疑。(2)公司营销模式存在隐患;患者滥用风险加大;有向患者直销药品和违规销售国家管制激素类药物的嫌疑;公司已多次因销售违规问题遭到监管部门处罚。

对此,长春高新称,上述传闻均不属实。公司称,2013年第3季度所体现出来的利润下降及少数股东权益的增加,均属于按照《会计准则》相关规定编制公司合并报表时产生的变化。与去年同期相比,公司合并报表企业数量没有发生变化,纳入合并报表范围内的企业7—9月份实现的净利润多数有所增长,个别企业净利润有所降低,但下降幅度均没有超过5%。2013年1—9月份百克生物实现净利润8,602万元,百益制药实现净利润-662万元。除此之外,公司其他下属企业生产经营正常,不存在公司部分业务出现较大亏损,更不存在调节利润的情况。

对于上述传闻(2)的质疑,长春高新称,子公司长春金赛药业有限责任公司的主导产品为人用生长素,该产品为处方药,适应症主要用于儿童增高。金赛药业的重组人生长激素产品(属肽类激素)完全按照相关规定的两种渠道销售,金赛药业在向医疗机构(即医院和门诊)销售时,选择合作的医疗机构均符合《药品流通监督管理办法》第三章:医疗机构购进、储存药品的监督管理”相关规定。不存在有向患者直销药品和违规销售国家管制激素类药物的情况。

伊利股份四季度成本继续承压

本报记者 王锦

10月31日,伊利股份一份略低于市场预期的三季报令其股价开盘便下挫至“一字跌停,当日报价从933亿元跌至840亿元,一日蒸发市值近百亿元。

其实,伊利股份三季报业绩不可谓不亮丽,其30日晚公布的前三季度归属于上市公司股东的净利润为25.16亿元,同比增长84.12%,利润增幅在65家食品饮料上市公司中排名第一,但有分析师指出:主要还是业绩低于预期,此前市场对伊利三季报业绩抱有较高的想法,结果没有被满足。白云山、苏宁云商等报收跌停也是这种情况。”

三季度毛利率下滑

此前,一家知名券商分析师在其研报中称,预计伊利股份1—9月净利润增长98%左右或以上,继续超预期。”今年半年报时,伊利股份净利润增幅高达128.22%。三季度,相关部门对于

国产奶粉品牌的扶持也屡见报端,作为国产奶粉领先企业,伊利也同样受益。

行业竞争更为理性、奶粉增长有望超预期,这也表明了券商敢于预测伊利三季报较高增幅的原因。

相对于市场的高预期,伊利第三季度表现并不尽如人意。单季度来看,伊利股份实现营业收入125.49亿元,净利润7.78亿元,同比增幅分别达到8.22%和28.6%,但环比则分别增长2.06%、下降37.83%。

三季度净利润环比下降的原因是短期成本的快速上升对公司毛利率构成压力。第三季度,伊利毛利率为26.19%,同比下降3.7个百分点,环比下降3.24个百分点。

一位乳业人士称,由于规模养殖步伐不及乳制品需求,当前国内乳制品业正在面临最为严重的“奶荒”,最直接的表现是生鲜乳价格上涨、部分液态奶产品断货等。

数据显示,三季度国内主产区原奶价格上涨了6%。据农业

成本压力短期难解

今年以来,基于业绩及政策因素共同推动,伊利股价涨幅达到107%,其中三季度涨幅达到42.84%。由于股价大幅上涨,不少机构也选择获利了结。伊利三季度报显示,6月末尚出现在前十大股东中的美林在三季度则退出前十

大股东行列,摩根斯坦利也同样于三季度减持了伊利股份。

业界认为,未来从基本面而言,伊利股价整体仍将维持较快增长速度,但同时也面临一定的成本压力。

乳业专家宋亮表示,从当前行业数据来看,乳制品1—8月产量达1744.05万吨,同比增长11.15%,市场需求量仍在扩大。此外,在二胎政策逐渐放开、国有高端奶粉地位提升、工信部的支持等大背景下,乳品板块有望迎来高速发展期。伊利股份作为龙头企业,受益集中度提高增长更快,盈利能力仍将逐步提升。

但与此同时,国内奶源紧张的局面仍在持续。有业内人士指出,原奶紧张将是国内乳制品企业目前甚至未来1—2年都需要面临的问题,成本压力将继续给乳业造成压制。

黄茂称,预计原奶价格的本轮上涨可能会持续到2014年春节,四季度伊利股份毛利率仍会有压力。

收购优尼科时,都曾遇到过类似情况。美国外国投资委员会患“拖延症”,中国企业涉美的并购调查审批时间经常一拖再拖,也往往因此多付息费之类的“冤枉钱”。此次美都控股收购美国油田的时间表将因此拖延多久